

Új mérőműszer

Mérőműszer sorozatgyártását kezdték meg a Vasipari Kutató és Fejlesztő Vállalatnál; a saját fejlesztésű, mikroszámítógéppel ellátott műszer kimutatja a folyékony műtrágya pontos összetételét, minőségi jellemzőit. Alkalmazásával gazdaságosabbá tehetik a műtrágyafelhasználást.

Tolvajok előzetesben

Büntetőeljárás indult — előzetes letartóztatás mellett — lopás büntetésének alapos gyanúja miatt Nyakó Árpád (Szeged, Becsei u. 1.) 29 éves, büntetett előéletű, foglalkozás nélküli ellen. A vagyon elleni bűncselekmények elkövetése miatt már többször elítélt gyanúsított június 18-án éjszaka egy magánháza alagsori helyiségébe hatolt be és fűreszgépet, rádiót lopott, összesen 25 ezer forint értékben.

Ugyancsak előzetes letartóztatás mellett indult büntetőeljárás lopás büntetésének alapos gyanúja miatt Raffael László 27 éves, büntetett előéletű, foglalkozás nélküli ellen. (Lakása: Sándorfalva, Csuzdi dűlő 9.) A többszörösen büntetett gyanúsított június 23-án éjszaka behatolt egy tanyába és onnan háromezer forint készpénz, valamint 500 forint értékű élelmiszert lopott. Alaposan gyanúsítható továbbá azzal, hogy egy másik sándorfalvi tanyából csaknem 4 ezer forint értékű szivattyút lopott.

Strandhistoria

A szegedi ember a Tiszát fürdőzésre, sportolásra, üdülésre elég későn fedezte fel. Igaz, Regdon István már a múlt század nyolcvanas éveiben építtetett úszóházat a jobb partra, passauai ácsokkal, akiknél előzőleg behatóan tanulmányozta a vízi életet. Aztán és később jöttek a többiek, a Lorencz, a Szőnyi, a Takács, a jelenlegi üdök: a Tisza, a Béke, a Szabadság és a Szőke Tisza üdülőhája.

Az első nyilvános tiszai partfürdőt csak jóval később, 1911. június 29-én adták át rendeltetésének, a Bertalan-emlékműnél. (A Bertalan-emlékmű, hazánk első vasbeton építménye — Zielinszky, 1904 —. Az obeliszk a második közúti hid újszegedi feljárójában állt.) Létesítésére részvénytársaság alakult Kovács József főorvos, Malina Gyula igazgató főmérnök, Erdélyi Jenő főorvos és Agócsi Imre vasutas szorgalmazására. Az Első Szegedi Tiszafürdő Rt. strandfürdője nagy tennék számított, mert a férfiak abban az időben állig begombolkozva, a nők halcsontokkal karcsúsítva és fűzőkbe préselve jártak nyáron is. Szinte el sem lehetett képzelni, hogy női és férfi közös fürdőt létesítsenek a Tiszaparton. A polgármesteri hivatalban azzal elleneztek a partfürdő létesítését, hogy a nyílt parton megfázás a levetközött emberek. Aztán, a városnak fürdőorséget kell felállítani, hogy a fürdőzőkre vigyázzanak. Olyan mondva csinált kifogások is foglalkoztatták a hivatalt, hogy alkonyat táján hogyan mennek majd haza a fürdőzők, hiszen „illetlen dolog az alkonyati homályban nem rendez utcai ruhában a levegőn tartózkodni”. A vállalkozás eleinte nem is ment. Néhány nőt és férfit fogadott fel az üzemeltető,

hogy napi bérért, csalógasák a strandra a közönséget. Jónak bizonyult a csábítás, mert aztán a napernyős hölgyek szegénykező kuncogással követték a csabítókat, és végül hőségben megtelt a strand fürdőzőkkel. Azután több kisebb strandfürdő létesült.

Tehát az ország első folyóvízi strandja éppen 75 éves, és rangidős, mert a fővárosi partfürdők csak néhány év múlva születtek meg. A város 50 évvel ezelőtt, 1936-ban megvásárolta a Szegedi Partfürdő Rt. felszerelését, és azt használta fel a későbbi városi strandfürdő berendezésének kiépítéséhez. A részvénytársaság lemondott parthasználati jogáról. A városi partfürdő építésénél a hatóságok kikötötték, hogy nem adnak engedélyt partfürdő részére senkinek sem. Így megszűntek a kasztstrandok, amelyek felparcellázták a Tisza újszegedi partját, de a város strandalmát is. A régi partfürdő területén csak jótékony célra, gyermeknyaraltatásra engedélyeztek partszakaszokat, két egyesületnek és egyet a leventéknek. Szigorúan kikötötték, hogy csak gyermekek tartózkodhatnak ezeken a területeken, felügyelőikkel. A Római körút végében, 1933-ban létesített tisztviselő-strandot is bezárták, mert a város nem tűrt konkurenciát a jobb parton sem — írja a Dél-magyarország 1936. június 28-i száma. A most fél évszázados, a töltés alján, a Tisza árterében levő partfürdőt 1936-ban hatalmas, székelykapura emlékeztető bejáratral nyitották meg, a töltés gerincén. A jegypénztárakat, a fából épített hivatalos helyiségeket, trafikbódét, büfé és mintegy 500 magánkabint a töltés lábánál alakították ki

a vetkőzőkabinokat, mintegy kétezer vendég befogadására. A kabinsorok között utakat építettek, zuhanyokat állítottak fel. A 9 hektáros területet színes napernyőkkel, padokkal és pihenőkossakkal tarkították. Az új strandon kényelmesen nyolcezer embert tudtak fogadni, az ország akkor legnagyobb és legjobban felszerelt nyári fürdőhelyén. Játzóterek, napozók, mólók, csónakgarázsok, evezőraktárak, árnyékos kabinok, nyugágyak stb. színesítették a pihenést, a szórakozást. A strandkialakítás műszaki munkálatait a város részéről Kövér Tibor műszaki főtanácsos irányította, és 1936. június 28-án az új létesítmény fogadhatta a vendégeket. Wirth István (1897—1971) vállalkozó hajóval hordta át a fürdőzőket Szegedről a túlsó partra és vissza.

És a strand (a fürdő) történetje folytatódik. A városi tanács 1948-ban elhatározta, hogy a hullámterti főépületet a töltés koronamagasságára építteti, vasbeton szerkezetű platóra, mintegy kétezer ember befogadására. A tervet Sebestyén Endre (1888—1966) szegedi építésmérnök készítette, amivel már 1946-ban foglalkozott. Az építkezést 1948. áprilisában kezdték meg, és felhasználták az utáslakatanya dűledező garázsépületének bontási anyagát, valamint a hidroncsok fel nem használt vasanyagát. A kivitelezést szakaszosan hajtották végre, de a strandot 1948. június 20-án átadták a vendégeknek. (A további alakítási és csinosítási feladatokat 1950. júniusára oldották meg, és a költségek végösszege 226 ezer forintot tett ki.) Már ekkor tervezték a földszinten vendéglőnek és cukrászának helyiségeket, de ez csak jóval később, 1970-ben valósult meg a Tisza Gyöngye étteremmel.

A történet további állomása az 1976-ban meghirdetett program a tiz medencére, a kőr alakú hévízfürdő (1980). A szabadteri strandolás másik kellemes lehetősége a dorozsmai széksőfürdő, ahova már a múlt század hetvenes és nyolcvanas éveiben jártak ki a szegediek kocsikkal és bérkocsikkal, ahol vendéglő és vendégszoba is várta a városiakat. Szeged sokarcú spektrumában a legszebb sáv Újszegednek jut, amely fa- és virágkultúrájával, tudományos intézeteivel, nagyvárosi épületeivel, kertes házaival, strand- és üdülési létesítményeivel, sportcsarnokával, szép és kevésbé szép szobraival, szabadteri színpadával (mozijával), egy különös életmódot vázoló a Tisza bal partjára. Ennek az életmódnak jeles momentumai a most 75. illetve 50 éves tiszai partfürdő.

Dr. V. M.

Bátyai Jenő

Gyes és családi pótlék főiskolai hallgató anyának

is ez a szerv jogosult. A gyermekgondozási segély — mivel a felsőoktatási intézmény nappali tagozatos hallgatója. terhességi-gyermekágyi segélyre nem jogosult — a gyermek megszületése napjától jár. Összege az első gyermek után 800, a másodiknál 900, a harmadik és minden további gyermek után 1000 forint havonta. A gyermekgondozási segélyhez — a gyermekek számától függetlenül 440 forint jövedelem-pótlék-kiegészítést is kell az anyának kapnia.

A társadalombiztosítási törvény rendelkezései szerint családi pótlék egy gyermek után is jár, s azt az apa jogán kell megállapítani. A feleség jogán csak akkor lehet a családi pótlékot megállapítani, ha arra a férj nem jogosult, gyermekéről már legalább két hónapja nem gondoskodik, szigorított javító-nevelő munkát végez, a feleség magasabb összegű családi pótlékra jogosult. Ha gyermeket a szülők együtt nevelik, a családi pótlék összege havi 410 forint, s az a gyermek hat éves koráig jár. Egyedülálló szülő esetében a családi pótlék havi 710 forint, s ez a gyermek hat éves kora után is jár. Azt a dolgozót, akinek a házastársa közép- vagy felsőfokú oktatási intézmény nappali tagozatán tanul, a rendelkezések értelmében egyedülállóknak kell tekinteni. Olvasónk esetében — a rendelkezésnek megfelelően — 710 forint családi pótlékra lesz jogosult.

A családi pótlékra vonatkozó igényt, ha a munkáltatónál van kifizetőhely, a munkáltató, ha a biztosított munkabéret illetményhivatal folyósítja, az illetményhivatal, egyéb esetekben pedig a munkáltató székelye sze-

rint illetékes társadalombiztosítási igazgatóság bírálja el. Gyermekgondozási segélyre 1985. január 1-jétől a felsőoktatási intézmények nappali tagozatos hallgatói is jogosultak, ha a gyermek a hallgatói jogviszony alatt, vagy a hallgatói jogviszony megszűnése utáni 180 napon belül születik. A gyermekgondozási segély iránti igényt ahhoz a felsőoktatási intézményhez kell benyújtani, amelyikben a hallgató a tanulmányait folytatja; a jogosultság elbírálására ugyan-

Legelőntözés Csongrádban — Magyar Hírlap. — jún. 27. Történelmi emlékművek felújításával: 1990-re elkészül az ópusztaszeri emlékpark / Halász Miklós — Magyar Nemzet. jún. 27. Industriemessze in Szeged / Rege internationale Beteiligung / H. P. — Neueste Nachrichten. — jún. 27. — Szerző: Herskovits Pál. Cs. Pataj Mihály / Sass Ervin — Békés Megyei Népszava. — jún. 28. : ill. — (Arcok közelről). — A festőművészről. ... Mindennapi mozgásunkat add meg nekünk! : Csongrád megyében kezdődött / Majoros Tibor — Szabad Föld. — jún. 28. — Mindennapos testnevelés az általános iskolákban / A szél nem volt ellenfél : Nemzetközi regatta, Szeged — Népszport. — jún. 29. — (Evezés). Dinyés Ferenc emlékkiállítás : Móra Ferenc Múzeum, Szeged / Tóth Attila — Új Társaság. — jún. 29. Októbertől az Ószínházban / (n) — Vasárnapi Hírek. — jún. 29. — Szerző: Nikolenyi István. Bertényi és Vörös helytállása : Nemzetközi regatta, Szeged — Népszport. — jún. 30. — (Evezés)

Szeged a hazai lapokban

Jubileum kiállítás Szeged / Ferencné Zoltán : trad. János Pataj — Hungara Fervojista Mondo. — 1. sz. — A Magyarországi Esperantó Múzeum és Könyvtár megalakulásának 25. évfordulóján a Somogyi Könyvtárban. Az agrár életmód változása : Néprajzi változások Szegeden / Szerk. Juhász Antal / Grin Igor — Békési Elet. — 3. sz. — Ismeretterjesztő kiállítás a Magyarországi Esperantó Múzeum és Könyvtárban. — Szerző: Tanács István. Megcsapólják a tározókat — Esti Hírlap. — jún. 21. — Öntözés Csongrád megyében. Nagyobb teret az újdonságoknak : Vidéki vásárokon : Kézszülőds Szegeden / (cs. benkö) — Esti Hírlap. — jún. 23. — Szerző: Cs. Benkö Judit. — dr. Zsótér Mihály vasárgazgató nyilatkozata. Madaraktól felhős vadászország — Esti Hírlap. — jún. 23. — Fehértó. — Ua. Szolnok Megyei Néplap. — jún. 24.

1986/26. Bács-Kiskun megyei diákkör Szegeden / Bandula Csaba — Petőfi Népe. — jún. 24. Kimúlt a Délép-leány : Egy csendes csőd háttere / Ersek M. Zoltán — Magyar Hírlap. — jún. 25. — Megszűnt a budapesti üzemelegység önállósága! Hámori Csaba látogatása Csongrádban — Magyar Hírlap. — jún. 25. — Ua. Magyar Nemzet. Népszabadság, Népszava. — jún. 25. Zöldborsószeged [Kép] / Enyedi Zoltán felvételei — Népszava. — jún. 25. — Fenyképek a konzervgyárból. Keresztnasz a Tiszán — Népszava. — jún. 25. — A Csongrád megyei szakaszon. Szegedi küldöttség Odesszában (gellert) ** Magyar Vasutas. — jún. 26. — Szerző: Gelert József. Diáksportkör Szegeden és Új-Zelánban : „Keresztnasz” Csongrádban / Thékcs — Népszport. — jún. 26. — Szerző: Thékcs István. Törvény az 1985. évi állami költségvetés végrehajtásáról : Befeződött a Parlament nyári ülészaka — Magyar Hírlap. — jún. 27. — Takács Imréné szegedi képviselő felszólalásában

1986. július 2. Szeged a hazai lapokban

MÉ? HOL? MIKOR?

1986. JÚLIUS 2., SZERDA — NEVNAP: OTTO
A Nap kel 4 óra 51 perckor, és nyugszik 20 óra 45 perckor.
A Hold kel 1 óra 27 perckor, és nyugszik 16 óra 44 perckor.

Table with columns for TV programs (SZAZ ÉVE, NYOLCVANÉVES, NYOLCVANÉVES, HATVANÉVES, HUSZONÖT ÉVE, MOZIK) and radio programs (RADIO, KOSSUTH, BALETETI, SEBÉSZETI ÉS UROLÓGIAI FELVÉTELI ÜGYELET, ÉJSZAKAI ORVOSI ÜGYELET, GYERMEK FÜL-ORR-GEGESZETI ÜGYELET, FOGORVOSI ÜGYELET, SOS LEKISEGÉLY-SZOLGÁLAT, TÉVÉ, BUDAPEST I.).



Table with columns for TV programs (BALETETI, SEBÉSZETI ÉS UROLÓGIAI FELVÉTELI ÜGYELET, ÉJSZAKAI ORVOSI ÜGYELET, GYERMEK FÜL-ORR-GEGESZETI ÜGYELET, FOGORVOSI ÜGYELET, SOS LEKISEGÉLY-SZOLGÁLAT, TÉVÉ, BUDAPEST I.) and radio programs (KOSSUTH, BALETETI, SEBÉSZETI ÉS UROLÓGIAI FELVÉTELI ÜGYELET, ÉJSZAKAI ORVOSI ÜGYELET, GYERMEK FÜL-ORR-GEGESZETI ÜGYELET, FOGORVOSI ÜGYELET, SOS LEKISEGÉLY-SZOLGÁLAT, TÉVÉ, BUDAPEST I.).